

自然资源厅党组印发 《关于深入开展“学论述谋发展见行动” 大讨论活动的实施方案》的通知

厅机关各处室、直属各事业单位：

《关于深入开展“学论述谋发展见行动”大讨论活动的实施方案》已经 2025 年第 6 次厅党组会审议通过，现印发你们，请认真抓好贯彻落实。

中共宁夏回族自治区自然资源厅党组
2025 年 3 月 7 日

关于深入开展“学论述谋发展见行动” 大讨论活动的实施方案

为深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会，以及自治区第十三次党代会和党委历次全会精神，认真贯彻落实全国和全区自然资源工作会议部署任务，持续引导系统党员干部从党的创新理论中感悟思想伟力、汲取智慧力量、践行使命担当，高效服务高质量发展。现就厅系统深入开展“学论述谋发展见行动”大讨论活动，制定如下实施方案。

一、目的意义

《习近平关于自然资源工作论述摘编》(以下简称《论述摘编》)，系统阐述了人与自然和谐共生、统筹高质量发展和高水平保护、构建地球生命共同体等重大问题，深刻回答了为什么要保护和合理利用自然资源、怎样保护和合理利用自然资源等时代课题，全面系统反映了习近平总书记对自然资源工作进行的深邃思考、作出的重大部署，明确了新时代自然资源工作的指导思想、重大原则、战略目标、重点任务、政策举措，是推动自然资源事业高质量发展的根本遵循和行动指南，为全面践行习近平生态文明思想奠定了理论基础。

开展“学论述谋发展见行动”大讨论活动，旨在通过深入系统地学习领悟《论述摘编》，进一步教育引导厅系统党员干部更加全面把握习近平总书记关于自然资源工作重要论述的核心要义和内涵精髓，深刻体会其中蕴含的智慧、情怀、价值、担当和领导方法、思想方法、工作方法，从中悟规律、明方向、学方法、增智慧，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，确保自然资源事业始终沿着总书记指引的方向前进；进一步深刻认识重要论述对全局工作的指导性、针对性、实操性，与学习贯彻总书记考察宁夏重要讲话精神贯通起来，从中寻找履行“两统一”核心职责的思路、举措、办法，增强做好新时代自然资源工作的责任感使命感，始终胸怀“国之大者”，牢记职责使命，切实把学习成效转化为服务高质量发展的实际行动，为建设美丽新宁夏贡献自然资源力量。

二、主要任务

“学论述谋发展见行动”大讨论活动从2025年3月1日开始，至2025年12月底结束。以深入学习贯彻《论述摘编》为重点，聚焦履行“两统一”核心职责，围绕落实厅党组部署的“1468”重点任务，把学习教育、研讨交流、调查研究、狠抓落实贯穿全年、融入日常，持续抓学习、促提升，抓谋划、促发展，抓落实、促行动（简称“三抓三促”），以大讨论活动走深走实、见行见效，推动自然资源事业开创新局面。

（一）抓学习、促提升，以更高的站位把握深刻内涵

围绕深学细悟《论述摘编》，坚持集中学习和研讨交流相结合，规定动作和自选动作相结合，采取形式多样、有力有效的学习方式，巩固学习成果、深化学习效能，深刻把握习近平总书记关于自然资源工作重要论述的精神实质、核心要义和实践要求，提高站位、把牢方位、找准定位，持续推动自然资源安全高效永续利用，为人与自然和谐共生的现代化建设作出新的更大贡献。重点抓好“六学”：

1. **领导领学。**坚持读原著、学原文、悟原理，发挥党组示范引领作用，把《论述摘编》作为党员领导干部政治能力提升“必修课”，采取党组会集中领学、理论学习中心组交流研学，逐篇逐段学、逐字逐句悟，全面掌握这一重要论述的基本观点、科学体系和贯穿其中的立场观点方法，学深悟透蕴含其中的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，推动党员领导干部在先学一步、深学一层上走在前、作表率。

2. **培训导学。**把《论述摘编》纳入年度干部教育培训计划，举办生态文明大讲堂，坚持一季一主题一讲堂，邀请自然资源领域有关专家学者，围绕国土空间规划、生态保护修复、地质灾害防治、矿产资源保护等方面的前沿科学问题、最新技术应用作专题辅导，引导党员干部把习近平总书记在不同阶段的重要讲话放在动态、递进的实践中理解和深化，把对各方面工作提出的具体

要求放在整个科学体系中来认识和把握，拓宽视野格局，完善知识体系，不断提升运用党的创新理论指导实践的能力。

3. 集中研学。系统各级党组织要围绕学习贯彻《论述摘编》，用好“三会一课”、主题党日活动，有计划地组织党员干部原原本本学、全面系统学、联系实际学，结合职能职责，自选主题开展研讨交流，引导党员干部在深学细悟重要论述中，感悟真理力量和实践伟力，做到常学常新、入脑入心。

4. 专题讲学。各基层党组织主要负责人要发挥“关键少数”示范作用，把学习贯彻《论述摘编》与深化党纪学习教育结合起来，联系工作实际，为党员干部讲专题党课，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，谈认识体会，讲工作思路，摆问题对策，真正学出牢记嘱托、感恩奋进、走在前列的强大动力，带领党员干部在遵规守纪、清正廉洁前提下实干担当，切实做好学习成果转化“后半篇”文章。

5. 晾晒比学。搭建学习交流平台，用好“书记领航担使命”“青年说”等载体，分层分级开展学习心得交流。把大讨论活动与半年党建互观互检相结合，比学论述的精度，比谋发展的深度，比见行动的实度，增强学习吸引力、感染力，持续激发党员干部学习热情，营造浓厚氛围，掀起学习热潮。

6. 青年践学。发挥青年理论小组载体作用，组织系统青年干部围绕学习《论述摘编》，开展理论征文、知识竞赛、快问快答，

结合“4·22”地球日、“6·25”土地日等宣传活动，创新开展形式多样的联学联建主题实践活动，引导青年干部带着嘱托学、带着责任学、带着思考学，不断优化知识结构，破解本领赤字，提升履职能力，推动大讨论活动见行见效。

（二）抓谋划、促发展，以更宽的视野推动高质量发展

聚焦自然资源领域重大改革攻坚、重点任务落实，深入开展头脑风暴式大讨论、解剖麻雀式大调研、一竿子插到底大落实，以学促思，从党的创新理论中找理念、找思路、找方法、找举措，以思想“破冰”引领推动改革发展“破局”，做到“三谋”：

1. **谋深融合发展。**围绕推动自然资源厅与林草局、地质局融合发展开展“大讨论”，召开部门碰头会、业务骨干座谈会，从机制入手、业务着手，深入研究自然资源厅与林草局、地质局融合发展的具体举措，破解协同推进年度国土变更调查和林草湿荒调查监测，统筹协调各类空间利用专项规划，构建一张图、一套数、一个平台管理体系的难题，以真融合、深融合，聚智聚力建设好全区自然资源管理和国土空间规划“一张图”。

2. **谋细重大改革。**牢牢抓住改革这个“牛鼻子”，启动编制自然资源保护和利用“十五五”规划，积极谋划一批自然资源领域重点改革、重大工程、重点项目。围绕加快构建城乡统一建设用地市场、全面推进耕地占补平衡、优化城镇开发边界、深化自然资源资产产权制度等重大改革深入开展调研，由分管领导带头

领题、研定方案，坚持问题导向和目标导向，把当前工作全貌调查清、把问题本质规律把握准、把思路对策研究透，解放思想大胆闯、实事求是大胆试，以理念更新、制度创新、政策出新、技术革新，真正“改”出成效、“革”出成果，为高质量发展蓄势赋能。

3. 谋实重大任务。聚焦自治区党委重大部署和自治区政府工作报告确定的重大任务，围绕耕地保护全链条监管、资源要素全周期精准保障等6大行动，着眼实施能源资源扩量提升程、生态修复质量提升等8大工程，狠抓工作落实。对标目标任务逐项细化措施、逐个明确责任，形成抓落实的“施工图”，切实把任务谋定、把措施谋实、把政策谋细，推动研究部署、台账管理、跟踪问效、交账销号的闭环管理，以精耕细作、一抓到底的韧劲，推动各项任务见底见效。

（三）抓落实、促行动，以更大的力度践行使命担当

坚持把学论述、谋发展的成效体现在推动工作落实的具体行动中，深化“精、细、快、实、严”作风，以学促干、崇尚实干、务实苦干，以理论武装指导发展实践，以实干担当推动解决发展难题，持续推动自然资源事业高质量发展。在三个方面“见行动”：

1. 在贯彻落实党中央和自治区党委重大决策部署上见行动。围绕学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，聚焦先行区建设重大任务，紧跟自治区第十三次党代会及历次全会决策部署，

紧扣自治区政府工作报告确定重点任务，扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动，严格落实耕地保护和粮食安全责任制，确保1753.83万亩耕地保有量和1424.19万亩永久基本农田保护面积不减少，守牢耕地保护红线。严格落实《自治区国土空间规划条例》，做好国土空间规划与经济社会发展规划衔接。大力实施找矿突破战略行动，力争新增煤炭资源量17.2亿吨，推动煤层气探明储量达到千亿方。推行新建商品房“交房即交证”模式，全区50%以上新供土地“交地即交证”，30%以上新建商品房“交房即交证”。全力完成黄河“几字弯”攻坚战治理任务200万亩以上。持续打好地质灾害避险搬迁攻坚战，完成西吉等8县（区）搬迁安置任务，推动学习成果转化为不折不扣落实党中央和自治区党委重大决策部署的思路举措。

2. 在推动全年目标任务落实上见行动。按照厅党组“1468”工作部署，紧盯全年目标任务，绘好“作战图”，分好“责任区”，定好“进度表”。持续强化资源要素保障，出台《高效保障土地要素 助力“稳增长促发展攻坚年”行动的政策措施》。持续推进“三山”生态保护修复，高质量完成六盘山“山水”工程12个新建项目、78个续建项目，推动18个中北部历史遗留废弃矿山生态修复示范工程全面开工。实施绿色矿山建设工程，全年新建绿色矿山10家以上。加速1:2000基础地理信息和实景三维宁夏技术创新、成果转化，以攻坚精神、决战姿态狠抓落实，确保各项任务

落实落细。

3. 在强化实干担当作为上见行动。通过学深悟透《论述摘编》，准确把握蕴含其中的“实事求是”的思想方针、“人民至上”的根本立场、“系统治理”的科学方法、“居安思危”的底线思维，教育引导系统党员干部树立正确政绩观，牢记岗位职责，践行初心使命，把履职尽责、勇于担当作为行为自觉贯穿工作始终，用实际行动诠释对党忠诚。健全研究部署、建立台账、督办问效、交账销号的闭环管理机制，发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，一步接着一步走，推动各项工作善作善成。完善担当作为激励和保护机制，为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰，让重实干、重实绩、重担当蔚然成风，激发党员、干部干事创业热情，为更好服务高质量发展提供坚强保证。

三、工作要求

开展“学论述谋发展见行动”大讨论活动，是厅党组深入学习贯彻习近平总书记关于自然资源工作重要论述的重要体现，是持续推动生态文明建设的具体举措。系统各级党组织和党员干部要把学习贯彻《论述摘编》作为自然资源系统当前和今后一个时期的重大政治任务，提上重要日程、贯穿工作始终，增强深学细悟的政治自觉、思想自觉和行动自觉。各基层党组织书记要落实“第一责任人”职责，按照要求、紧盯重点，带头抓落实。机关党委（人事与老干部处）要协同办公室，对各基层党组织开展大

讨论活动情况进行定期跟踪问效、随机抽查看效，及时发现问题，督促整改落实，推动层层抓落实的工作格局。法规与宣传处、宣教中心要做深做实新闻宣传报道工作，挖掘特色亮点、经验做法，讲好自然资源故事，全方位展示自然资源人奋进新时代、建设先行区的精神风貌和生动实践，营造浓厚氛围。